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Рассматриваются особенности исполнительской манери и педагогические качества скрипачки 
Л.Шутко. Основное внимание автора сконцентрировано на обозрении разножанровости репертуара и 
разнообразии исполнительских средств согласно многочисленним рецензиям и отзивам. Анализируется 
методико-педагогическая деятельность скрипачки.

Ключевьіе слова: Лидия Шутко, скрипачка, исполнитель, концерт, рецензия, репертуар, манера, 
стиль, преподаватели, ученики (студенти).

Analyzation o f the performance manner o f violinist Lidiya Shutko. The author’s general attention is 
concentrated on the multigenreing repertoire and the different performer’s technical resources by numerous 
reviews and opinions, and great pedagogical activities.

Key words: Lidiya Shutko, violinist, performer, concert, review, repertoire, manner, style, teachers, 
students.
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БАНДУРИСТ М.ДОМОНТОВИЧ -  МИХАЙЛО ЗЛОБІНЦЕВ

Автор статті розглядає виконавську діяльність письменника, бандуриста та громадського діяча 
М.О.Злобінцева (1883-1937) у  період становлення й розвитку бандурництва початкуХХстоліття.

Ключові слова: М.Злобінцев-М.Домонтович, бандурне мистецтво, виконавство, ансамблевий вид 
виконавства.

Актуальність теми статті полягає в тому, що вперше розглядається зібраний матеріал до 
ґрунтовного опису життєвого та творчого шляху письменника, поета, бандуриста, педагога та 
громадського діяча Михайла Олександровича Злобінцева (М.Домонтовича). Це дозволяє по- 
новому оцінити його роль у становленні й розвитку бандурництва в Центральній Україні на 
початку ХХ століття. Через те, що М.Злобінцев був репресований, про його діяльність рідко 
згадувалося в публікаціях, які друкувалися в Україні. У своїй праці “Народні співці-музиканти 
на Україні” (К., 1980) [22] Андрій Омельченко не згадує про підручника Домонтовича в розділі 
про перші підручники гри на бандурі, хоч там згадано всі інші дореволюційні підручники -  
Г.Хоткевича (1909), Шевченка (1914) та Овчинникова (1914). Незрозуміле це замовчування, 
коли брати до уваги, що А.Омельченко про неї згадував у своїй дисертаційній роботі [23].

Про видатного бандуриста й українського діяча Михайла Злобінцева ми знаємо доволі 
мало, переважно завдяки матеріалам, які були надруковані за кордоном і відомі нам лише з
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джерел з української діаспори, звідки й з’явилося чимало фактичних помилок, які й сьогодні 
часто повторюються.

Об’єкт розгляду -  становлення бандурництва на початку ХХ століття. Предмет -  розгляд 
значення діяльності М.О.Злобінцева у виникненні та поширенні бандурництва в Україні.

Мета статті -  поновити уяву про досягнення М.О.Злобінцева в пропаганді бандурництва 
в Центральній Україні.

Бандурист М.Домонтович1 -  Михайло Олександрович2 Злобінцев (Злобинець) народився 
в м. Золотоноша (тепер -  Черкаська область) 31.Х.1883 р. у родині військового лікаря [26, 
с.272]. Його батько, Олександр Іванович Злобінцев (1862 р. н)., закінчив медичний факультет 
Київського університету в 1880 р. і був направлений у Золотоношу, куди його приписали до 
Золотоніського УВП [16].

У 1909 р. Михайло Злобінцев закінчив фізико-математичний факультет Київського 
університету й повернувся до Золотоноші, де вчителював у чоловічій гімназії [14; 15]. Серед 
його учнів були М.Терещенко, С.Скляренко, П.Чухрай, М.Мішалов та П.Носяра.

Михайло Злобінцев виявив себе як активний культурно-освітний громадський діяч, поет і 
бандурист. У 1916-1917 рр. він очолював повітову громаду. У 1917 р. М.Злобінцев став заснов
ником товариства “Просвіта” в Золотоноші. Після революції працював у системі народної 
освіти. Був фундатором газет “Вільне слово” та “Вісті Просвіти” (1917).

Як поет Михайло Злобінцев друкувався під різними псевдонімами та криптонімами (До- 
монтович М., кобзар Домонтович, М.Д). в альманасі “Перша Ластівка” (1905), журналі “Рідний 
край” та інших виданнях. Краєзнавець М.Ф.Пономаренко пише, що у віршах Злобінцева зву
чать уболівання за тяжку долю трудящого народу, заклики до боротьби, віра в краще майбутнє 
(“Прокидайся, батьку, годі тобі спати...” та ін). Він був автором поеми “Громакіяда” -  гострої 
сатири на побут дрібномаєткового поміщицтва й міщанства.

Михайло Злобінцев також цікавився етнографією, збирав і записував українські народні 
пісні й думи (“Дума про Богдана Хмельницького”), зокрема, від кобзарів Т.Пархоменка, 
М.Кравченка й І.Кучугури-Кучеренка. Він був організатором і керівником ансамблю бан
дуристів і майстром із виготовлення бандур.

У галузі кобзарського мистецтва М.Злобінцев залишив помітний слід. На сцені він висту
пав під прізвищем М.Домонтович -  то було прізвище, яке він перебрав від відомого борця за 
права селян Івана Домонтовича. Цей псевдонім і криптонім М.Д. він також використовував у 
своїй літературній діяльності [6; 19; 34].

Домонтович мав гарний баритон. Гру на бандурі він вивчав під впливом чернігівського 
кобзаря Терешка Пархоменка, його поводиря Василя Потапенка й кобзаря І.Кучугури-Куче- 
ренка, який викладав клас бандури в Лисенківській музичній школі під час навчання М.Зло- 
бінцева в Київському університеті. Про діяльність кобзаря І.Кучеренка М.Злобінцев назбирав 
чимало матеріалів і надрукував у праці “Певцьі родной страньї” в 1913 р.

У роки навчання в університеті М.Злобінцев разом із товаришами-студентами створив 
невеличкий ансамбль бандуристів, який часто та з великим успіхом виступав у Києві в 1906-09 
роках, зокрема на Шевченківських святах [37, с.14; 39]. З рецензії на один концерт, який був 
організований товариством “Боян”, знаємо, що в Києві в 1909 р. виступали в ансамблі 6 
бандуристів, які грали й співали в супроводі своїх бандур [4, с.11].

У цей час інтерес до гри на бандурі зростав, а матеріалів щодо техніки гри не було. Гнат 
Хоткевич, який раніше був запрошений викладати гру на бандурі в Лисенківській школі, 1905 
року був змушений виїхати в еміграцію. Іван Кучеренко, якого взяли на посаду викладача гри 
на бандурі в 1908 р., як незрячий, не зміг скласти підручника гри на бандурі. Меценат 
кобзарських проектів Олександр Бородай, який раніше пропонував профінансувати видання 
підручника гри на бандурі Г.Хоткевича, звернувся до молодого Олександра Кошиця, щоб він

1 М.Домонтович часто неправильно подається як Микола Домонтович. Так він описаний у працях 
бандуристів Василя Ємця (1923, 1961), В.Мізинця (1981), а також у довіднику “Митці України” (1992).
2 Помилково зустрічається Микола Васильович Злобінцев замість Михайло Олександрович у працях 
В.Мізинця (1981), а також у довіднику “Митці України” (1992) у численних працях з покликаннями на 
вищезгадані.
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вивчив гру на бандурі й написав підручник. На жаль, Кошиць цей проект не зміг здійснити [38, 
с.237].

У 1913 році в Одесі вийшов перший зошит “Самонавчитель гри на кобзі або бандурі”, 
який М.Злобінцев приготував і надрукував під псевдонімом М.Домонтович [7]. У праці автор 
подав короткі описи історії інструмента, вигляду та строю бандури, а також пояснення, як її 
тримати й грати, подав коротку теоретичну частину, описав, як настроїти бандуру, але нотних 
прикладів не подав.

Можна припустити, що М.Злобінцев склав цей підручник або на замовлення О.Бородая, 
або під впливом потреб часу. Відомо, що Г.Хоткевич у 1912 р. повернувся в Київ і збирався 
надрукувати збірник творів гри на бандурі, але із закриттям видавництва “Кобза” й арештом 
видавця І.Чоколова ноти Г.Хоткевича були конфісковані й не вийшли друком [40, с.8]. Мабуть, 
саме ці події і вплинули на те, що “Самонавчитель” М.Домонтовича був надрукований в Одесі, 
а не в Києві.

У 1914 р. вийшла друга частина “Самонавчителя” в друкарні “Діло” Є.І.Фесенка в Одесі 
[8]. Тут були надруковані кілька творів для голосу в супроводі бандури й по суті то був перший 
надрукований збірник творів для бандури. Збірник включив у собі обробку таких пісень:

1. “Поза гаєм, гаєм” -  три варіанти в до, фа і соль мажорі.
2. “Гречаники” -  три варіанти в до, фа і соль мажорі.
3. “Про Морозенка”.
4. “Про Саву Чалого” від Т.Пархоменка.
5. “Про Нечая” від Т.Пархоменка.
6. “На смерть Шевченка” від Т.Пархоменка.
7. “Про Максима Залізняка” від Т.Пархоменка.
8. “Попаденька”.
9. “Киселик”.
10. “Засідатель”.
11. “Соцький”.
12. “Про Купріяна”.
13. “Хата моя рубленая”.
14. “Там, на Ятрань”.
15. “Гей, не дивуйте” -  для ансамблю.

Підручник був розрахований на бандуру з діатонічним строєм із 7 басами й 20 при
струнками. На обкладинці другої частини вміщено оголошення, що незабаром має вийти й 
другий збірник із нотами, “улаштованими” до гри на кобзі. Ціна примірника -  60 копійок.

Відомостей про видання третього зошита не маємо. Можливо, що Перша світова війна та 
революція перешкодили його випуску. У 1914 р. також відомо, що помер меценат кобзарських 
проектів О.Бородай, який, імовірно, і фінансував випуск. З його смертю фінансова підтримка 
подальшого видання припинилася.

Паралельно з роботою над створенням і виданням “Самонавчителя” він пише вірші, які 
почали друкуватися в 1905 р., а також написав підручник “Арихметика” (ч. І, 1917 р. та ч. ІІ, 
1918 р.), які були видані в Золотоноші й підписані М.Злобинців.

М.Злобінцев активно береться до громадсько-виховної роботи та до створення товариства 
“Просвіта” в Золотоноші. У 1917 р. у Золотоноші він видає ряд політичних праць про 
автономію України (24 с.), про найкращі здобутки французької революції (15 с.), збірник рево
люційних пісень (45 с.), “Землякам малоросам од українців”, “Нарис Українського руху в 
Золотоноському повіті” та інші. У цей час створює ряд поезій, які критикують позиції 
русифікованого населення, і відстоює українські державницькі ідеали.

У 1919 р. М.Злобінцев був призначений на посаду комісара справ освіти [27]. Після 
революції він викладає в Золотоніському відділенні Уманського агрономічного інституту в 
м. Ірманець, за 10 кілометрів від Золотоноші. Тут він теж організував ансамбль бандуристів і 
сам регулярно виступав з ними в концертах.

За спогадами учня М.Злобінцева й учасника цього ансамблю Марка Васильовича 
Мішалова, у 1923 р. в ансамблі було 6 осіб. Усі грали київсько-чернігівським способом, таким, 
яким грав чернігівський кобзар Терешко Пархоменко. Цей ансамбль існував у 1920-х роках, і
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кожний бандурист сам собі змайстрував бандуру під керівництвом М.Злобінцева. Коряки бан
дури були зроблені з верби, а часом із граба, з тієї частини, що біля самого кореня. Для деки 
використовували ялину. Дерево М.Злобінцев висушував у серні та в піску. Коли видовбували 
коряк, то робили маленькі дірочки, куди встромляли фарбовані сірники для означення його 
товщини.

Кожний бандурист сам робив заокругленого ножа, яким видовбував коряк. Кілки були 
дерев’яні, адже М.Злобінцев вважав, що чим менше металу на бандурі, тим краще. Одного дня 
в Золотоношу привезли трактор з Америки. Дошки упакування були із сосни, у якій були дуже 
густі шари. Цей матеріал Злобінцев використав для деки своєї бандури.

Ансамбль бандуристів мав у своєму репертуарі чимало історичних народних пісень про 
Бондарівну, Морозенка, “Гей, не дивуйте”, “Чечітку” та ін. Чимале місце в репертуарі посідали 
пісні патріотичного змісту, які М.Злобінцев сам скомпонував. Наприклад:

Ой, н а  го р и -го р и  ж ур а вл і лет ят ь,
М а б ут ь , д о б р у  в іс т к у  зн а ю т ь, бо д уж е кричат ь.

С п уст и ли с ь  н а н и з  т а й  с іли  круж ком ,
М а б у т ь -м а б у т ь  в ід  Г ет ьм а н а , щ о  іде  з  добром .

Н е  са м  Г е т ь м а н  іде, ст о  т и сяч  веде  
К о за ч е н ь к ів  з  У країни, а ж  зем ля  гуде.

Г од і, го д і спат и, У кр а їн о  м а т и !
П о р а  к о н и к и  с ідлат и , д о лю  зд о б ува т и .

Д о л я  У кр а їн и  ...1 
. ..у с п о к о їт ь  нас.

Учень М.Злобінцева М.Мішалов згадував, що після виконання цієї пісні в залі почався 
скандал. У залі знаходився представник райкому партії з Полтави. Почувши пісню, він встав і 
публічно попросив Домонтовича (Злобінцева) заграти “Інтернаціонал”. Домонтович спробував, 
але нічого не вийшло. Створилося замішання, бо виявилося, що Домонтович революційних 
пісень на бандурі не грав. Тоді ж цей “представник народу” попросив, щоб М.Злобінцев заграв 
“Ще не вмерла Україна”. Домонтович відповів, що підіграє, якщо представник райкому 
заспіває. Таким чином, М.Злобінцев завдяки гумору врятував себе від напруженого моменту, 
який створився в залі.

У репертуарі бандуриста М.Домонтовича була цікава сатирична пісня про адвоката “Раз я 
в волості судився”, яку він створив як засіб обійти нововведену цензуру:

Р а з  я  в  во ло с т і судився,
З  н а ш и м  с іль с ь к и м  а д во к а т о м  
(К ат ом , кат ом , кат ом , кат ом ),
З  н а ш и м  с іль с ь к и м  а д во ка т о м -(к а т о м ).

Н а с  суд и ли  суд д і вбрані,
В  сукна , ч о б о т и  са п  ’я н і  
( П ’ян і, п  ’ян і, п  ’ян і, п  ’ян і), 
в сукна , ч о б о т и  сап  ’я н і- (п  ’ян і).

В о н и  д о вго  клопот али ,
П о к и  д іло  р о з іб р а л и  
(Б рали, брали, брали, брали), 
п о к и  д іло  р о з іб р а ли -(б р а ли ) .

А  я к  д іло  р о з іб р а ли ,
П о  за к о н у  все  зр о б и л и  
(Били, били, били, били),
П о  за к о н у  все  зр о б и ли -(б и ли ).

Слова в дужках не здавалися в цензуру, і дозвіл для виконання пісні було одержано. 
Артист виконував пісню без акценту та виділення додаткових повторних слів, наївним 
способом. Пісня створювала велике враження на публіку. У музичному оформленні автора цих 
рядків вона була включена до репертуару Української капели бандуристів ім. Т.Шевченка в

1 Тут М.Мішалов, учасник ансамблю М.Злобінцева й від кого була записана ця пісня, позабував слова.
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Детройті, а також Струсівської капели бандуристів на Тернопільщині та Канадської капели 
бандуристів, де неодноразово записувалася.

Михайло Злобінець був відданим українським патріотом, який завжди виявляв зразкову 
поведінку, до всіх, хто знаходився довкола нього, привітний, симпатичний і гордий з того, що 
він українець. Ходив увесь час у вишитій сорочці. Російську мову оминав у щоденному 
спілкуванні. Він мав молоду гарну дружину, сина Юрія та дочку Марію.

Безперечно, що така людина, мабуть, довго не прожила б у радянських умовах, і він був 
одним із перших, кого репресували. Остання його друкована стаття була видана в 1925 р. У 
1928 р. з’явилася рецензія на “Самонавчитель” Домонтовича та інших [36]. В.Овчинников 
відповів на гостру критику підручника, але від М.Злобінця нічого не було чути, так що можна 
здогадатися, що його в той час уже було заарештовано.

Михайло Злобінцев був незаконно репресований і помер на засланні в 1937 р., 
реабілітований лише в 1988 р.

Отже, М.Злобінцев був організатором першого відомого нам зрячого ансамблю банду
ристів, автором другого “Самонавчителя гри на бандурі”, а також першого збірника творів для 
бандури. Таким чином, він зробив значний внесок у розвиток бандурного мистецтва, здобув 
цим собі вічну пам’ять і подяку від усіх бандуристів.
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В статье рассматривается исполнительская деятельность писателя, бандуриста и обществен- 
ного деятеля М.А.Злобинцева (1883-1937) в период становления иразвития бандурництва в началеХХв.

Ключевьіе слова: М.Злобинцев-М.Домонтович, бандурное искусство, исполнительство, ансамб
левий вид исполнительства.

This article is dedicated to the activities o f writer, bandurists and community activist M.O.Zlobintsev 
(1883-1937) in the formation and development ofbandura art in the early XX century.
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ТЕХНОЛОГІЯ ЗВУКОУТВОРЕННЯ В КОНТЕКСТІ ВОКАЛЬНО-ВИКОНАВСЬКИХ
ІННОВАЦІЙ СУЧАСНОСТІ

У статті розглядаються новітні тенденції сучасної вокальної педагогіки, пов’язані з упро
вадженням у  навчальний процес підготовки співаків-виконавців, так званих “універсальних” методів 
розвитку голосу. Ці методи спрямовані на звільнення голосотвірної системи людського організму від 
нервово-м ’язової скутості, яка суттєво гальмує формування практичних співацьких умінь і навичок, 
особливо на початковому етапі розвитку голосу.

Ключові слова: психолого-фізіологічні процеси голосотворення, взаємопов’язана система, духов
но-фізичний компонент, універсальна функціональна система, цілісна структура, технологія голосоведення.
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